
Jelentés a szülésznői munkaerő helyzetéről Kelet-Európában és Közép-Ázsiában –  

The State of the Midwifery Workforce in Eastern Europe and Central Asia  

WHO European Region – United Nations Population Fund (UNFPA)  

Regional Office for Eastern Europe and Central Asia (EECA) (110 p.) 

 

Kulcsszavak: globális egészségügy, egészségügyi személyzet, szülésznők, munkaerő, 

emberi erőforrás, nemzetközi  

Forrás Internet-helye: https://eeca.unfpa.org/en/publications/state-midwifery-

workforce-eastern-europe-and-central-asia ; https://eeca.unfpa.org/sites/default/files/pub-

pdf/en_eeca_midwifery_report_23_single.pdf  

A „The State of the Midwifery Workforce in Eastern Europe and Central Asia“ c. 

jelentést Florence Bauer, az ENSZ Népesedési Alapja Kelet-Európai és Közép-Ázsiai 

Regionális Irodájának igazgatója mutatta be a szülésznők 2023. évi világnapján.  

A jelentés szerint a megfelelő szakképzettséggel rendelkező szülésznők a jelentős 

beavatkozások iránti szükséglet 90%-át biztosíthatják a szexuális és reproduktív egészség, 

az anyák és az újszülöttek egészsége területén. A jelentésben szereplő 17 kelet-európai és 

közép-ázsiai országban azonban e beavatkozások mindössze 8%-át végzik szakképzett 

szülésznők. Ezekben az országokban 10.000 lakosra 5,5 szülésznő jut: arányuk Fehér-

Oroszországban a legmagasabb (16,2/10.000 lakos) és Grúziában a legalacsonyabb 

(1,4/10.000 lakos). A szülésznői tevékenységet a kelet-európai és közép-ázsiai országok 

mindössze 54%-ában különítik el jogilag a betegápolástól (Nyugat-Európában az országok 

95%-ában).  

A kelet-európai és közép-ázsiai országok 70%-a rendelkezik irányelvekkel, amelyek 

ajánlásokat tesznek a szülésznők számára a szülés levezetésével és a posztnatális 

szakaszban esedékes teendőkkel kapcsolatban. Az adatok szerint azonban ezeket nem 

mindig tartják be. hat országban alkalmaznak speciálisan a szülésznőkre vonatkozó 

előírásokat, de egyik sem rendelkezik a szülésznők tevékenységét irányító sajátos 

hatósággal. Kevés szülésznő tölt be vezető tisztséget, csak Tádzsikisztánban 

találkozhatunk ilyen esetekkel. A globális átlaghoz viszonyítva a kelet-európai és közép-

ázsiai országok szigorúan a sürgősségi esetekre és az újszülöttek ellátására korlátozzák a 

szülésznők alaptevékenységét.  

A kelet-európai és közép-ázsiai országokban a nőket a férfi-női szerepekről való 

felfogással és a patriarchális berendezkedéssel összefüggésben még mindig sújtja a 

diszkrimináció, karrierjük kibontakozása előtt még mindig számos az akadály. Egy 

elemzés szerint Azerbajdzsánban, Kirgizisztánban, Türkmenisztánban és Üzbegisztánban 

a teljes területet lefedő szülésznői ellátás biztosításával 2035-ig évente több mint 20.000 

emberélet lenne megmenthető.  
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